

## 及时消费防贬值

我外婆去世早，我外公一直是个孤老头。他是个农民，唯一的生活来源，就是我母亲提供的每月八元人民币。20世纪80年代初，他去世时，我们从他的褥子底下，发现了一个小包，里面是钱。包括毛票和分币在内，一共有三百多元。在当时，这可不是一个小数目。他如此节俭，留下“巨额”遗产，实在让我们心酸。他好酒，但基本舍不得喝。在炎热的夏天，他甚至连买一把新扇子都不肯。

外公留下来的三百多元遗产，母亲一直舍不得动它，专门存在了一张折子上，似乎成了一个永久的纪念。到了今天，它的价值如何呢？三百元，能买二十斤猪肉，一百斤盐，三罐液化气，给汽车加一次油。不，三百元并不是能买上述所有的东西，而只能购买其中的一样。如果买了二十斤猪肉，就不

能买其他了。要是外公在他还活着的时候，就把这钱花了，他可以做什么呢？如果不是天天抽一包好烟喝一瓶好酒的话，至少，他可以买一只名牌的瑞士表戴在自己的手腕上，然后挽起袖子整天在街上晃荡，引来街坊四邻惊羨的目光。

我母亲留下的遗产，则要可观多了。她于20世纪的最后一年撒手人寰，留下来的钱，在当时可以买一套中小户型的房子了。同样是出于珍惜和敬重，她的钱存在银行里至今未动。可是今天，这些钱，就只够买一个卫生间了。

这让我反思：我们该怎么花我们的钱？把它赤裸裸地留给子女，其实子女也根本派不了用场，只是作为一个抽象的数字放在存折上，随着时间的推移，成为日渐廉价的怀念。我相信，我外公的遗产，到了我要将它作为我遗产的一部分传

给我的女儿时，它也许只够买一串纸钱了。

投资啊！有人教导我，如果我外公的遗产、我母亲的遗产，当年及时投资的话，不管是投在哪里，房产、股票、红木、古玩，到今天不说增值，至少不贬值吧，至少对得起省吃俭用的外公和母亲吧！

好吧，那么亡羊补牢为时未晚，我现在就把外公和母亲的遗产从银行里取出来，进行投资吧！不过问题紧接着来了，投到哪里？股票、房市、古玩？敢吗？不怕像投河一样壮烈牺牲吗？如果投下去，转眼就没了，那我对得起祖宗吗？

带着困惑，我去请教一位经济学家。他对我的指点，真是出乎我的意料，他竟然非常肯定地说：“把它花光！”他说，及时消费，吃光用光身体健康，是防止它贬值的最好办法。

我把他的话想了数日，联系我外公和我母亲的实例，我相信，这位经济学家的话，也许并非玩笑。

摘自《襄晚晚报·故事林》

再吃无数次市井饭。

学习用语言、绘画、摄影和文字四种工具，建构起自己的城市认知版图。买碟，但不要藏书。不要读流行的城市小说和城市旅游书，多读商务印书馆的书和《马丘比丘宪章》。订阅美国的《国家地理》和英国的《经济人》。

把地图当便笺，把方言当玩具，把麦当劳和肯德基当厕所，把星巴克和仙踪林当网吧，把许留山和黄龙当护肤间，把地铁和公交当成礼仪训练场。不迷信号称“欧陆风情”的楼盘和号称“新天地”的地方，别试图在步行街、休闲广场和旅游胜地寻找城市之心。

早起和熬夜都不是问题，睡不着才是问题。富有和贫穷都不是问题，没教养才是问题。白领和蓝领都不是问题，为了就业而工作才是问题。喝酒和抽烟都不是问题，身体差才是问题。买房和炒股都不是问题，跟风才是问题。职业人或自由身都不是问题，不专业才是问题。玩不玩得转城市不是问题，没热爱才是问题。

摘自《生活日报》

餐馆老板口试员工的问题：如果捧餐时手上托盘不稳，又救之不及，应怎么办？大部分人答不出。救之不及时，唯有由得托盘掉下来，还能怎么办？

不！标准答案是：用最后一点儿力量，使托盘掉向远离客人的地方。如果周围都有客人，则倒向大人，远离小孩；

当股市继续下跌时血本无归，壮士断了臂，仍保有一条命。

对经纪公司来说，当然也是自保，虽不近人情，却是彼此止损，保存元气的唯一方法。危机处理是以科学方法在困难中整理出一条出路的方法，保留本钱，才有机会重拾山河，东山再起。

## 止损哲学

倒向男人，远离女人；倒向人的身体，远离他们的头，这叫“危机处理”。面临无可避免的失败时，选择使损失减到最低的方式。借钱买股票的人都懂一个游戏规则，就是当股市狂跌时，经纪公司会自动为客户斩仓，这就是危机处理，对客户来说，当然痛楚万分，但却预防

很多人在一败涂地后不肯面对现实，自暴自弃，甚而一死了之，不但没了本，更没了命，当然没有绝地反攻的机会了。人生常不如意，天天都可能有打击，没有冷酷无情的止损哲学，真不容易活下去。

摘自《大公报》

## 为什么有钱的人总有钱

这个问题的答案似乎有很多，而我想到的是：相信自己的选择。大多时候，知道什么是自己真正想要的，并且相信自己一定能得到，是比努力和节省更准确的答案。

在一个理财专家的博客里看到一个假设：把社会财富比成一个系统，本来就有富人和穷人。如果，把系统清零，把社会财富重新平均分配给每一个人，结果会怎样？可以想象得到，很快平均就会被打破。因为有人会拿着分到的钱去开馆子，而有的人用分到的钱去下馆子，因为选择不同，很快，财富就又不平均了。一年以后，也许会长一点，5年以后，原来的富人还会是富人，原来的穷人，又回到了初始的状态。

我们深信这不是假说，因为我身边都有这样的两种人。贫穷或富裕都不是运气，也不是所谓的机遇，而是选择，一种生活方式的选择。

“总有钱”选择什么样的生活方式呢？其实每一个有钱人的生活方式都是多元化的，但他们有一些共性的东西和本质的特点。比如：看到别人看不到的东西。

## 关于爱

如果说我们每个人身上都还存有一点使人幸福的能力的话，那就是爱的能力。并且，只有爱是在给予别人时不仅毫不丧失，而且是增多了。

个人生活中的任何一种美都会浸染、传送到其他方面，而这方面最高、最富有感染性的一种美就是爱。

爱不仅使一个人的外貌变得美丽起来，也使一个人的内心变得美丽起来。美不是互相排斥的，美增加美，爱增加爱。

摘自《若有所思》

她从小就不停暗示，自己一定能改变人生。

有钱的她变成更有钱的她。其实，选择自己想要的，并坚持下去，就是有钱人总是有钱的原因。后来，我喜欢观察身边朋友的思维模式，那些总有钱的人，对自己所做的选择都是自信的，积极的，总没钱的人总是一再推翻自己的选择，消极且怀疑。

这让我想起了小时候妈妈讲的故事：一个家伙在河岸边钓到了一条小鱼，把它扔进一个小桶里。接着，他钓到了一条大鱼，却把它抛到河里。路人，看到他保留了所有的小鱼，扔了所有大鱼。十分好奇地问：“为什么你只保留这些小鱼呢？”“很简单，我家里只有一个7寸宽的煎锅。”

在这个故事里，取大鱼还是小鱼，是我们的选择，而煎锅代表了我们的信心。所以，信心和选择也是相匹配的。信心越大，无疑会钓到更大的鱼。

我的败家女同学说人挣钱本来就是为改善生活，想花的钱不花，就很难获取更多。所以花钱，就是她变富有的选择，听起来好像跟国家拉动内需鼓励消费的道理差不多。有了选择，当然还要有信心。电视上最常见的4个字“中国信心”，听起来的确鼓舞人心。所以，我相信有钱的人总会有钱，强大的国家总会强大。

摘自《家庭之友》

## ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

## 非常男女

## 透明胶带粘心痕

朋友们聚会，大家都在说生活平淡如水，婚姻不尽如人意。她是最后一个到的，要了杯饮料，慢慢地喝。

女人们凑在一起，总是爱扯自己家的琐事。于是，就有人说到自己家的那一位，说他回家不做饭，拖鞋满地扔，身子陷在沙发里，一待就是一个晚上……一如既往地婆婆妈妈。似乎女人们到了这个年龄，一门心思扑在家里做饭、带孩子、洗衣服，一开始，对方还称赞，但到后来，对方就越来越熟视无睹了，似乎生活就应该是这样，男主外女主内，然后就演变成男人快乐地主外、女人都闷地主内。

她一直没有说话，微笑着看着大家。

大家都知道她与老公的婚姻状态不好，甚至看见过他们一起走进民政局的大门。那段时间，她像个怨妇，看到谁都诉苦，在她眼里，老公似乎没有一个优点。她在朋友面前消失了一段时间，后来，大家才知道她病了一场，做了手术。再次见到她时，她却不再唠叨了。

大家酒量都不大，片刻有些微醉，有人对她说：“讲讲你的事吧。”她笑了：“我有什么事，日子还是那样。”

问的人突兀地说：“你们不是前段时间都快离婚了吗？”

她又笑：“是快分开了，不过又粘上了。”

“用什么粘的？”大家诧异。她回答：“透明胶带。”她的神色很庄重，让人觉得，她不像是在开玩笑。我们都停住唠叨，静静地听她讲。

她说：“那段时间，确实过得不怎么好，像大家说的那样，生活不仅是疲惫，还有很多不得已的委屈。他确实是个最多的家的人，家里的事由我一个人操持。在我做手术之前，一直是那样，我们也因此而经常吵架。

“手术后，他照顾了我几天。就在住院期间，一件小事启发了我。

“病房里有一面镜子，就挂在门边。不知道是哪位病友留下的。这面镜子很重要，病房里的三个病友都是女性，身体稍微能活动一些后，都会对着镜子照照自己的容颜。但是很巧，镜子上有一道裂缝，护士随手拿白胶布粘上了。

“我个子高，照镜子时，那块胶布恰恰挡在脸的部位，看着非常不舒服。一天，我看到他正在细心地揭开那条白胶布，一只手扶住断掉的镜子的另一半，一只手慢慢往缝隙那里贴透明胶。看到我，他回头笑笑。

“我看着他努力的背影，看到他贴好的镜子，我突然感觉，我们的婚姻，是不是我一直在试图补救，以至

于破碎的地方，让很明显的白胶布贴得满是疮痍？”

“那天下午，我坐在床上，静静打量着他。两个人相处久了，真的没有时间和精力关注对方。他的头发竟然有些白了，是这场婚姻造成的吗？我不知道，但是，我知道以后该怎么做了。

“回到家，我们依旧分工不变，他喝酒、打牌的习惯还是改不了。但是，我慢慢试着做一块透明的胶布。我不再对他抱怨，也不四处说他的不好。

“做完饭，我会耐心问他，这道菜味道如何？那道菜又如何？起初他有些不耐烦，但后来，竟然也变化。对于房间的摆设，我也问过，这样好还是那样好，他也慢慢参与进来。那天，他喝酒到很晚，回来后，坐在沙发上没有说话，一直看着我。我正在绣十字绣，是他挑好的，准备在车上当坐垫。

“他突然说：‘我朋友离婚了。’“我一抬头，看到他直勾勾的目光，似乎有心事。我说：‘那肯定无法破镜重圆了。’

“他摇摇头：‘是啊，是朋友没有用心去粘；他也许去粘了，但是方法不对，角度也不对，还用了那么一大块很难看的白胶布。’

“婚姻里的琐事是可以淡化的，而且，贴近对方的姿态或者要求对方改变的姿态，完全可以不那么明显。”

那次聚会后，我们大家都突然明白，自己的婚姻也应该以什么样的方式粘一粘了。

摘自《人生与伴侣》

定，母亲扭过头轻轻地对父亲说了一句：“谢谢！”然后便像往常一样做自己的活去了。那一整天，母亲都笑容满面。

而现在，为我忙碌的人换成了妻子。饭后，我把妻子摁在沙发上，说：“以后的碗，我来洗吧！”妻子一愣，笑着说：“谢谢！”然后抬头看了我一眼，里面有感激，有幸福，有回味。

我终于明白，其实天下的妻子都是一样的，她们在做饭的时候，只需要丈夫过去给她择一根葱，她们在洗衣服的时候，只需要丈夫去晾一块毛巾；她们在拖地的时候，只需要丈夫去把椅子挪挪……别看她们总说自己十分劳累，但其实，只要得到一分歇便心满意足。

摘自《合肥晚报》

## 扔掉有毒的婚姻

我是工科出身，我的同学大部分都正常地成为工程师。不管这个时代多么崩离析，齿轮与齿轮间的啮合总是不变的。世道再坏，他们永远很平凡、很向上地过日子，与同学、同事或者相亲对象结合，并且白头到老。

他们曾经疑惑地问我：“为什么你看到的世界与我们不一样？”也批评我：“你说得太骇人了，现在哪儿有这么多乱七八糟！”我全盘接受而且承认。他们就是鲁迅先生所说的“中国的脊梁”，那些离婚、外遇、小三、二奶……都离他们很遥远。

因此，听说我一位女同学离婚的事情，我吃了一惊。

她很正常地相亲结婚，无所谓爱与不爱，男方是公务员，据说也不是坏人，只是爱玩。多年前她就闹过离婚，那时是男人玩赌博机，天天不着家。同事、朋友、家人——也包括同学，批评了男人的玩，也劝她给男人一次机会，理论多的是：新婚是需要磨合的、男人都是长不大的

小孩、有了娃他就会有家庭责任感……

她给了机会，也有了娃，男人果然成了赌博机——开始玩WOW。我这种中老年妇女连WOW是啥都说得不太准确，反正是个网络游戏——玩游戏的地方也能谈恋爱？总之，男人恋上了，这一次，他不听任何人的劝。我的女同学，他们说，带着孩子去投奔了在深圳的姐姐。到这个年纪，父母双双过世，她连娘家都没有了。

同学会上，大家面面相觑，谁的脸上都写着同一句话：早知道，不如当年就离了呢。那时她还年轻，还没生孩子，她即使有一颗心痛的心，容颜还不曾完全沧桑。她对人对事对这个世界，还多少抱着美好的情怀。她还能够征战于男女情场，有机会嫁一个好男人。拖到了现在，拖到她渐入人生绝境，求职难于上青天，不如直接退休，再婚也大概同样难。谁为她的孤寂终老买单？谁为她失父的孩子负责？只有她自己。

## 冷漠式分手

个女生在窗景最好的位置吃饭，有说笑的……”

“让女人最痛苦的分手，是男人的背叛。”佩莉曾说。

这一次恋情也不美好，她说：“让女人最痛苦的分手，是男人冷漠的不告而别。”这位科技新贵，在与她交往两个月后，开始不再主动打电话来。她打电话过去，问他吃过饭没，暗示他可以约她度周末，他的口气变得十分客气而冷漠，嘴里说现在很忙，完全没空。

几次响应都一样，佩莉感到心灰意冷，直肠子地她直接问：“你是不是不想跟我交往了？”电话那头一味地沉默着，等于是说了“对”。

“为什么？”

“你会找到更适合你的人。”那

我们的劝合不劝离，她曾经的恋恋不舍，是出于中国人的惜物天性吧。我的妈妈，是连一块布头也不扔的。我少女轻狂时代穿过的华服，现在裤腿塞不进一条手臂去，她也乐观地留着：“至少可以当抹布。”

这是对无情的物，对有情的人，我们更加不肯轻弃。尤其是，大部分人结婚之初，是抱着终老之心的，一饮一啄，都当作最后的晚餐一般慎重。看到它渐渐霉变，像土豆生了绿芽，常识让我们知道它有毒，我们还是把芽挖去，削掉青翠，在自来水下冲了又冲，加油加盐炒熟吃下，假装什么也不曾发生。女子连在厨房里扔掉一个土豆的魄力都没有，何况扔掉一个婚姻？因此中了毒，到底是谁的错？

婚姻是女子的第二重生命，求生是所有动物的本能。但世界上大部分国家，都在讨论安乐死的可行性。无质量的生，值不值得维系？早早地抛弃此生，彼生也许会活得好一点。一路毁环下去的婚姻，要不要，早离早投胎？

有些事，真是早了早好，晚了晚好，不好，不好。

摘自《讽刺与幽默》

个男人说。

“这是给你台阶下，别再问他为什么？”我叹了口气说：“再问也问不出真正的理由。”

感情走到了尽头，如果是男性主动提分手的话，默默撤退是他们最流行的方式。我知道，当男人这么说，口气虽然委婉，却等于是下了一记“将军”的棋，话里的意思很容易懂，就是他因为某些理由对你不再感兴趣。

现代的男人大部分都用悄悄撤退的方式来分手，他们认为这样比较不伤人，对女人来说，却很伤心。

连可以咆哮的情敌、追讨的对象都没有，也不能指控他品性残缺，只能摸摸鼻子自认倒霉。

冷漠式分手，是公认副作用最少的分手法。不过，就像从绿灯没有经过黄灯，就马上转成红灯一样，哪一个爱情路上的驾驶人能不愕然？

摘自《意林》